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Oefeningen werkwoordspelling, deel 1

Inleiding

Beste leerling,

Voel jij je weleens onzeker over wat je schrijft? Vraag je je weleens af wanneer je word moet schrijven

en wanneer wordt, of waarom je gefacebookt met een t schrijft? Dan is dit boekje voor jou! Om werkwoorden

correct te leren spellen, is het namelijk niet alleen belangrijk de regels voor de werkwoordspelling te leren,

maar vooral ook om ermee te oefenen.

Dit werkboek bevat een aantal oefeningen in werkwoordspelling. De oefeningen gaan over actuele on-

derwerpen en hebben tussen januari 2015 en februari 2015 op de website Gespeld gestaan. Na het maken van

een werkblad kun je met behulp van het bijbehorende antwoordblad controleren of je het goed hebt gedaan.

Per zin wordt steeds het juiste antwoord gegeven en wordt uitgelegd waarom dat het goede antwoord is,

zodat je ervan kunt leren.

Ik wens je veel succes en plezier met oefenen. Mocht je elke dag willen oefenen en willen leren van je

resultaten, maak dan een gratis profiel aan op www.gespeld.nl.

Alex Reuneker (Gespeld)

Leiden, januari 2016
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Oefeningen werkwoordspelling, deel 1

Werkblad 1

Vul steeds de juiste vorm van het werkwoord in. Als de tijd niet uit de zin blijkt en er niet achter staat, gebruik

je de tegenwoordige tijd. De antwoorden en uitleg bij dit werkblad staan op pagina 8.

1. De afgelopen jaren is de nieuwjaarsduik in Scheveningen flink ................................. (hypen)

2. Vorig jaar ...................................... zo’n 10.000 mensen in Scheveningen in de zee om het nieuwe jaar goed

te beginnen. (duiken, verleden tijd)

3. Ook in de rest van Nederland wordt op 1 januari volop ............................................: in totaal zijn er per jaar

ruim 40.000 nieuwjaarsduikers. (zwemmen)

4. ...................................... je nu aan en spring vanmiddag nog in het ijskoude water! (melden)

5. Geke ...................................... van de nieuwste bioscoopfilms. (houden)

6. Ze .............................................................. dan ook veel films van het internet. (downloaden)

7. Downloaden is het binnenhalen van informatie op een computer. .................................................. je bestan-

den, dan verstuur je juist informatie naar een andere computer. (uploaden)

8. Heb jij weleens een film .................................................. via iTunes of Netflix? (streamen)

9. Noodweer ........................................................ grote delen van Zuidoost-Azië. In Maleisië, Sri Lanka en Thai-

land zijn tientallen mensen omgekomen. (teisteren)

10. Minstens 59 mensen in de Filipijnen hebben vorige week het leven ........................................................ door

de tropische storm Jangmi. (verliezen)

11. Meer dan 80.000 mensen .................................................. vorige week naar een veilig onderkomen wegens

aardverschuivingen en overstromingen. (vluchten, verleden tijd)

12. De rampenbestrijdingsdienst .............................................................. zulke evacuaties en zorgt ervoor dat

mensen snel op een veilige plek kunnen komen. (begeleiden)

13. Op het Rode Plein in Moskou hebben mensen onlangs .......................................................................... tegen

de veroordeling van de anti-corruptieblogger Aleksej Navalny en zijn broer Oleg. (demonstreren)

14. Na de demonstratie stonden op verschillende activistenwebsites teksten als ‘We hebben het Rode Plein

............................................!’ en ‘We laten ons niet beetnemen door de politie!’ (trashen)

15. De Russische politie was niet blij met de demonstratie. ‘Straks ........................................................ je demon-

stratie in een grote chaos en dan mogen wij het opknappen’, zei een politiecommandant tegen een van de

demonstranten. (ontaarden)

16. ’...................................... de Navalny’s en demonstreer mee!’, schreeuwde een van de demonstranten tegen

een Russische verslaggever. (redden)
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Werkblad 2

Vul steeds de juiste vorm van het werkwoord in. Als de tijd niet uit de zin blijkt en er niet achter staat, gebruik

je de tegenwoordige tijd. De antwoorden en uitleg bij dit werkblad staan op pagina 10.

1. 2014 stond volgens NU.nl in het teken van bekende mannen die zich .........................................................

(misdragen, verleden tijd)

2. Zo heeft vooral Justin Bieber zich niet ........................................................; hij bekogelde het huis van zijn

buurman met eieren en deed mee aan illegale straatraces. (beheersen)

3. Bieber ........................................................ met zeer hoge snelheid door de straten van Hollywood en voerde

gevaarlijke inhaalmanoeuvres uit. (dragracen, verleden tijd)

4. De entertainmentsites en showprogramma’s hadden het er vorig jaar maar druk mee. Zodra het nieuws

over de ene beroemdheid werd ........................................................, had een andere al weer wat uitgespookt.

(vermelden)

5. Een gasontploffing in een fabriek voor auto-onderdelen in de Chinese provincie Guangdong

................................ vorige week zeker zeventien mensen. (doden, verleden tijd)

6. 33 door de ontploffing ........................................................ mensen zijn door een naburig ziekenhuis opge-

vangen. (verwonden)

7. Begin augustus 2014 was er ook al een explosie in een Chinese fabriek. Men

........................................................ daarom sterk aan de veiligheid van de fabrieken. (twijfelen)

8. ............................................ jij je weleens in hoe zwaar werken in zo’n gevaarlijke fabriek moet zijn? (beelden)

9. Poker is een kaartspel dat met twee tot tien mensen wordt ....................................... (spelen)

10. Als je goed ............................................, kun je veel verdienen, maar je hebt ook geluk nodig. (pokeren)

11. Fatima doet mee aan het pokerspel, maar ze ...................................... de hele tijd. (folden)

12. Poker is heel populair en komt ook voor in popmuziek. Zo werd de hit ‘Pokerface’ van Lady Gaga door veel

radiostations ........................................................................... (grijsdraaien)

13. Drie gemaskerde mannen .............................................................. gisteren de redactie van het Franse satiri-

sche weekblad ‘Charlie Hebdo’. (beschieten, verleden tijd)

14. De mannen ............................................ een waar bloedbad aan. Twaalf mensen kwamen om. (richten, ver-

leden tijd)

15. Er is een schok door Frankrijk gegaan en in heel de wereld werd ........................................................ met de

hashtag #JeSuisCharlie. (twitteren)

16. Dat ........................................................ ‘Ik ben Charlie’. De tweets vormen een steunbetuiging aan alle na-

bestaanden. (betekenen)
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Werkblad 3

Vul steeds de juiste vorm van het werkwoord in. Als de tijd niet uit de zin blijkt en er niet achter staat, gebruik

je de tegenwoordige tijd. De antwoorden en uitleg bij dit werkblad staan op pagina 12.

1. Wist je dat mijn vader sinds jaar en dag in olie ..................................................? (beleggen)

2. De opbrengst van een vat Brent, de maatstaf voor olie, is flink .................................................................... en

bereikte een voorlopig dieptepunt van 49,92 dollar. (verminderen)

3. Dat is slecht voor beleggers, maar goed voor automobilisten. Waarschijnlijk ..................................................

je namelijk, net als veel anderen, een aardige som aan benzine. (besteden)

4. De lage olieprijs ............................................ de afgelopen weken dan ook de benzineverkoop. De benzine is

nu immers goedkoper en daar profiteren veel mensen van. (boosten, verleden tijd)

5. Mijn broer ............................................ vorig jaar een mooie buxus in zijn tuin. (planten, verleden tijd)

6. Het boompje is in een jaar tijd aardig ............................................. (groeien)

7. De buxus is een zaadplant; de voortplanting .............................................................. middels zaden. (geschie-

den)

8. Die zaden ontstaan uit een .............................................................. zaadknop en ontkiemen binnen een tot

drie maanden. (bevruchten)

9. Zonder twijfel .................................................. je informaticadocent veel aandacht aan allerlei nieuwe com-

puterprogramma’s. (besteden)

10. Toch ........................................................ ook de geschiedenis van de computer aandacht. ‘The Imitation

Game’, een nieuwe film over het leven en werk van computerpionier Alan Turing, is daarvan een mooi

voorbeeld. (verdienen)

11. In de film zie je dat Turing ............................................ op een manier om de Enigma-code te kraken en zo de

communicatie van de Nazi’s te ontcijferen. De resulterende machine was essentieel voor de beëindiging

van de oorlog en was het prototype voor de hedendaagse computer. (broeden)

12. Benedict Cumberbatch, de acteur die ook Sherlock Holmes speelt, heeft ............................................ of hij

de rol van Alan Turing zou aannemen. Gelukkig is hij de uitdaging aangegaan, want hij speelt de Britse

wiskundige met verve. (afwegen)

13. ...................................... u ook niet dat ‘Het Stenen Bruidsbed’ een geweldig boek is? (vinden)

14. Het boek van Harry Mulisch gaat over de Amerikaanse tandarts Norman Corinth, aan wie in 1958 een uit-

nodiging voor een congres in Dresden wordt ......................................................... (versturen)

15. Tijdens WOII heeft Corinth deelgenomen aan bombardementen op de stad, waarbij ongeveer 35.000 bur-

gerslachtoffers vielen. Corinth vertrekt naar Dresden en de confrontatie met de gevolgen van het bombar-

dement ........................................................ hem. (choqueren)

16. ........................................................ of verguis Mulisch, dat is me om het even, maar je kunt niet ontkennen

dat hij prachtige boeken heeft geschreven. (aanbidden)
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Werkblad 4

Vul steeds de juiste vorm van het werkwoord in. Als de tijd niet uit de zin blijkt en er niet achter staat, gebruik

je de tegenwoordige tijd. De antwoorden en uitleg bij dit werkblad staan op pagina 15.

1. Soms ............................................ je zus lastige onderwerpen aan tijdens het avondeten. Zo begon ze giste-

ren spontaan over de Belgische anti-terreuractie van vorige week. (snijden)

2. Bij die actie zijn donderdag vijftien mensen aangehouden. Volgens de politiewoordvoerder

........................................................ deze inval een geplande aanslag op politieagenten en -bureaus.

(counteren)

3. Er zouden verdachten zijn ........................................................ met traangas. Dertien mensen zijn in België

opgepakt en twee mensen zijn in Frankrijk aangehouden. (bedwelmen)

4. Daarnaast ............................................ de politie kalasjnikovs, handvuurwapens, politie-uniformen en een

grote som geld aan. (treffen, verleden tijd)

5. Een nieuw schip zoekt naar de ........................................................ vlucht MH370. (vermissen)

6. Het vliegtuig is op 8 maart vorig jaar van de radar .............................................................. en is sindsdien

spoorloos. (verdwijnen)

7. Heeft het vliegtuig een noodlanding gemaakt? Is het ............................................? Niemand weet het. (cras-

hen)

8. ...................................... je het, net als ik, ook zo’n eng idee dat niemand weet waar het vliegtuig is? (vinden)

9. Het CBS ...................................... bij hoeveel Nederlanders alleenstaand zijn. Nederland telt steeds meer

singles: inmiddels zo’n 2,8 miljoen. (houden)

10. Als er één sector is die van het hoge aantal singles profiteert, dan is het de datingbranche. Steeds meer op

datingsites .................................................. singles vinden ook daadwerkelijk een partner. (belanden)

11. Datingsites .............................................................. vorig jaar een recordaantal singles. Van de stellen die in

de afgelopen vijf jaar zijn gaan samenwonen, heeft ruim 13 procent elkaar online gevonden. (begeleiden,

verleden tijd)

12. Veel van die stellen ................................ in eerste instantie online, maar spraken daarna toch op een fysieke

plek af, zoals in een restaurant. (daten, verleden tijd)

13. Het jaarlijkse mediaonderzoek van Deloitte werd vorige week .....................................................................

(presenteren)

14. De conclusie van Deloitte ......................................: korte clips van YouTube gaan de gewone tv niet vervan-

gen, jongeren willen best betalen voor media en het papieren boek is niet dood. (luiden)

15. Het papieren boek .................................................. dus niet in de prullenbak. Dat heeft volgens het onder-

zoek onder andere met de prijs, het imago en de beschikbaarheid van het papieren boek te maken. (belan-

den)

16. Nieuwssites ........................................................ je de afgelopen jaren met nieuws over het einde van de tele-

visie en het boek. Gelukkig komt er nu een ander beeld naar voren. (overladen, verleden tijd)
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Werkblad 5

Vul steeds de juiste vorm van het werkwoord in. Als de tijd niet uit de zin blijkt en er niet achter staat, gebruik

je de tegenwoordige tijd. De antwoorden en uitleg bij dit werkblad staan op pagina 17.

1. Ik ben mijn vader dankbaar dat hij me nog dikwijls een verhaal van Karl May over de indiaan Old Shatter-

hand ......................................................... (vertellen)

2. De naam Shatterhand (vergruizende hand) ...................................... op de enorme kracht van de indiaan.

Old Shatterhand kan een man namelijk met één slag bewusteloos slaan. (duiden)

3. In de ‘De schat in het Zilvermeer’ van Karl May komen Old Shatterhand en Winnetou op

voor de boeren. Aan het einde van het verhaal hebben ze succesvol verschillende boerderijen

.............................................................. toen deze door rovers werden aangevallen. (beveiligen)

4. Hun strijdkreet was dan ook: ‘Verdedig de boerderijen en ...................................... de boeren!’ (redden)

5. Bouwbedrijf BAM ...................................... de afgelopen tijd over de jaarcijfers van 2014. (tobben, verleden

tijd)

6. Het bedrijf heeft in de eerste negen maanden een kleine brutowinst van 2,7 miljoen euro

............................................. (behalen)

7. De omzet steeg met ruim 3 procent naar 5,2 miljard euro, maar volgens sommige analisten heeft het bedrijf

te vroeg ............................................. (juichen)

8. Veel bouwbedrijven zagen hun winst teruglopen en ........................................................ hun medewerkers.

(outplacen, verleden tijd)

9. De basisbeurs voor studenten ...................................... op te bestaan. (houden)

10. De Eerste Kamer heeft de invoering van het nieuwe leenstelsel ............................................................... (ac-

corderen)

11. Minister van Onderwijs Jet Bussemaker van de PvdA ...................................... de media, omdat zij veel kritiek

heeft gekregen op haar plannen. (mijden, verleden tijd)

12. Lang bleef dan ook onduidelijk of er genoeg PvdA’ers konden instemmen met het plan. Met name Senator

Ruud Koole ........................................................ de nadelen van het leenstelsel voor studenten. (belichten,

verleden tijd)

13. Veel mensen in Nederland vrezen dat de samenleving na de aanslagen in Parijs

......................................................... (verharden)

14. De met verschillende vreedzame protesten .......................................................................... aanslag op Charlie

Hebdo werkt volgens betogers spanningen tussen bevolkingsgroepen in de hand. (beantwoorden)

15. De politie heeft de identiteit van de daders .............................................................., maar het blijft de vraag of

ze zelfstandig, of uit naam van een organisatie opereerden. (bevestigen)

16. ............................................ je je weleens in dat je een ander bent? Dan zie je dat er naast verschillen ook heel

veel overeenkomsten bestaan tussen groepen mensen en dat haat nergens voor nodig is. (beelden)
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Werkblad 6

Vul steeds de juiste vorm van het werkwoord in. Als de tijd niet uit de zin blijkt en er niet achter staat, gebruik

je de tegenwoordige tijd. De antwoorden en uitleg bij dit werkblad staan op pagina 19.

1. Bij omkoping in de sport denkt men vaak aan de wielersport, maar ook het laatste schandaal in de voetbal-

wereld .................................................. van corruptie. (getuigen)

2. Ibrahim Kargbo zou als speler van Willem II in 2009 een wedstrijd tegen Ajax hebben

............................................................... (matchfixen)

3. De vreemde uitslagen van de ploeg worden aan dit omkoopschandaal ....................................... (wijten)

4. .............................................................. corruptie door te focussen op sportprestaties, niet op geld. (bestrij-

den)

5. Peter .................................................. door de Facebook-pagina van Els. (scrollen)

6. Het ............................................ hem achteraf niet, want hij heeft veel mooie foto’s van haar vakantie kunnen

bekijken. (spijten, verleden tijd)

7. ...................................... je foto eigendom van Facebook, of blijf je zelf eigenaar? Veel mensen hebben daar

geen idee van. De nieuwe privacy-voorwaarden van Facebook zijn dan ook al een tijdje onderwerp van

gesprek. (worden)

8. Overheden ............................................ vorig jaar voor een versimpeling van de voorwaarden, maar dat heeft

nog weinig opgeleverd. (pleiten, verleden tijd)

9. Fotograaf Erwin Olaf ........................................................ binnenkort als regisseur. (debuteren)

10. Hij werkt aan een verfilming van het boek ‘Een Schitterend Gebrek’ van schrijver Arthur Japin en

...................................... daarbij in op hoofdpersoon Giacomo Casanova. (zoomen)

11. Voor het filmproject .............................................................. Olaf de Italiaanse Casanova (1725-1798) uitge-

breid. (researchen, verleden tijd)

12. Het scenario wordt door Arthur Japin zelf geschreven en het project werd vorige week

.................................................................... op het Filmfestival Rotterdam. (presenteren)

13. De hypotheekrenteaftrek moet in Nederland verder worden ............................................................... (verso-

beren)

14. De Belastingdienst ........................................................ via de hypotheekrenteaftrek indirect een deel van hy-

potheken. Dat lijkt uiteindelijk te veel te gaan kosten. (vergoeden, verleden tijd)

15. De niet tot verder commentaar ........................................................ president van De Nederlandsche Bank,

Klaas Knot, zegt dat het kabinet in 2017 aan de slag moet met de aftrek. (verleiden)

16. Knot .................................................. zijn antwoorden tijdens een interview en geeft aan niet meer informa-

tie te kunnen geven. (herhalen)
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Oefeningen werkwoordspelling, deel 1

Antwoordblad 1

Dit antwoordblad hoort bij werkblad 1. Het correcte antwoord is onderstreept en de uitleg staat er gecursiveerd

onder.

1. De afgelopen jaren is de nieuwjaarsduik in Scheveningen flink gehypet. (voltooid deelwoord, anderstalige

origine)

Aan ‘is’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werkwoord ‘hypen’ (veel aandacht in de media geven)

vervoeg je gewoon als een Nederlands woord. De stam van ‘hypen’ (hype; de ‘e’ is nodig voor de juiste uitspraak) eindigt

op een p-klank en de ‘p’ is een medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘t’.

2. Vorig jaar doken zo’n 10.000 mensen in Scheveningen in de zee om het nieuwe jaar goed te beginnen. (per-

soonsvorm v.t., onregelmatig)

De zin staat in de verleden tijd en het onderwerp (zo’n 10.000 mensen) staat in de derde persoon meervoud. Het werk-

woord ‘duiken’ is onregelmatig en de juiste vorm is ‘doken’. ‘t kofschip kan je hierbij niet helpen, dus je zult deze vorm

moeten leren.

3. Ook in de rest van Nederland wordt op 1 januari volop gezwommen: in totaal zijn er per jaar ruim 40.000

nieuwjaarsduikers. (voltooid deelwoord, onregelmatig)

Aan ‘wordt’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werkwoord ‘zwemmen’ is onregelmatig en de

juiste vorm is ‘gezwommen’. ‘t kofschip kan je hierbij niet helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

4. Meld je nu aan en spring vanmiddag nog in het ijskoude water! (gebiedende wijs)

Het werkwoord ‘(aan)melden’ moet hier in de gebiedende wijs staan en krijgt daarom geen extra ‘t’ aan het einde; bij de

gebiedende wijs gebruik je alleen de stam (meld).

5. Geke houdt van de nieuwste bioscoopfilms. (persoonsvorm t.t.)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘houdt’ bestaat hier uit de stam (houd) + ‘t’, omdat het onderwerp

(Geke) in de derde persoon enkelvoud staat.

6. Ze downloadt dan ook veel films van het internet. (persoonsvorm t.t., anderstalige origine)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. Het werkwoord ‘downloaden’ vervoeg je gewoon als een Nederlands woord en

bestaat hier uit de stam (download) + ‘t’, omdat het onderwerp (ze) in de derde persoon enkelvoud staat.

7. Downloaden is het binnenhalen van informatie op een computer. Upload je bestanden, dan verstuur je

juist informatie naar een andere computer. (persoonsvorm t.t., voor persoonlijk voornaamwoord)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. Het werkwoord ‘uploaden’ bestaat hier uit alleen de stam (upload), omdat het

onderwerp ‘je’ niet voor de persoonsvorm staat, maar erachter. Dit is een uitzonderingsgeval dat je moet leren.

8. Heb jij weleens een film gestreamd via iTunes of Netflix? (voltooid deelwoord, anderstalige origine)

Aan het hulpwerkwoord ‘heb’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werkwoord ‘streamen’ (online

kijken/luisteren) vervoeg je gewoon als een Nederlands woord. De stam van ‘streamen’ (stream) eindigt op een ‘m’, geen

medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘d’.

9. Noodweer teistert grote delen van Zuidoost-Azië. In Maleisië, Sri Lanka en Thailand zijn tientallen men-

sen omgekomen. (persoonsvorm t.t.)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘teistert’ bestaat hier uit de stam (teister) + ‘t’, omdat het onder-

werp (noodweer) in de derde persoon enkelvoud staat.
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10. Minstens 59 mensen in de Filipijnen hebben vorige week het leven verloren door de tropische storm Jangmi.

(voltooid deelwoord, onregelmatig)

Aan het hulpwerkwoord ‘hebben’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werkwoord ‘verliezen’ is

onregelmatig en de juiste vorm is ‘verloren’. ‘t kofschip kan je hierbij niet helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

11. Meer dan 80.000 mensen vluchtten vorige week naar een veilig onderkomen wegens aardverschuivingen

en overstromingen. (persoonsvorm v.t., regelmatig)

De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘vluchten’ (vlucht) eindigt op een ‘t’, een medeklinker in ‘t kofschip. Het

onderwerp (meer dan 80.000 mensen) staat in de derde persoon meervoud en de persoonsvorm krijgt daarom ‘ten’ aan

het einde. Let hier op de dubbel ‘t’; de eerste is onderdeel van de stam, de tweede geeft de verleden tijd aan.

12. De rampenbestrijdingsdienst begeleidt zulke evacuaties en zorgt ervoor dat mensen snel op een veilige

plek kunnen komen. (persoonsvorm t.t., lijkt op voltooid deelwoord in de zin)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘begeleidt’ bestaat hier uit de stam (begeleid) + ‘t’, omdat het

onderwerp (de rampenbestrijdingsdienst) in de derde persoon enkelvoud staat. De persoonsvorm ‘begeleidt’ lijkt hier op

het voltooid deelwoord ‘begeleid’, als in ‘Zij hebben de evacuatie begeleid.’ Let hier dus goed op!

13. Op het Rode Plein in Moskou hebben mensen onlangs gedemonstreerd tegen de veroordeling van de anti-

corruptieblogger Aleksej Navalny en zijn broer Oleg. (voltooid deelwoord, regelmatig)

Aan het hulpwerkwoord ‘hebben’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘demonstreren’

(demonstreer) eindigt op een ‘r’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘d’.

14. Na de demonstratie stonden op verschillende activistenwebsites teksten als ‘We hebben het Rode Plein

getrasht!’ en ‘We laten ons niet beetnemen door de politie!’ (voltooid deelwoord, anderstalige origine)

Aan het hulpwerkwoord ‘hebben’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werkwoord ‘trashen’ (ka-

potmaken) vervoeg je gewoon als een Nederlands woord. De stam van ‘trashen’ (trash) eindigt op een ‘h’, een medeklinker

in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘t’.

15. De Russische politie was niet blij met de demonstratie. ‘Straks ontaardt je demonstratie in een grote chaos

en dan mogen wij het opknappen’, zei een politiecommandant tegen een van de demonstranten. (per-

soonsvorm t.t., voor bezittelijk voornaamwoord)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘ontaardt’ bestaat hier uit de stam (ontaard) + ‘t’, omdat het

onderwerp (je demonstratie) in de derde persoon enkelvoud staat. Je kunt hier de fout ingaan door te denken dat je hier

de stam zonder ‘t’ moet schrijven, omdat ‘je’ na de persoonsvorm komt. ‘Je’ is hier bezittelijk en te vervangen door ‘jouw’

(jouw demonstratie). Je krijgt dan altijd een ‘t’ na de stam.

16. ’Red de Navalny’s en demonstreer mee!’, schreeuwde een van de demonstranten tegen een Russische ver-

slaggever. (gebiedende wijs)

Het werkwoord ‘redden’ moet hier in de gebiedende wijs staan en krijgt daarom geen extra ‘t’ aan het einde; bij de gebie-

dende wijs gebruik je alleen de stam (red).
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Antwoordblad 2

Dit antwoordblad hoort bij werkblad 2. Het correcte antwoord is onderstreept en de uitleg staat er gecursiveerd

onder.

1. 2014 stond volgens NU.nl in het teken van bekende mannen die zich misdroegen. (persoonsvorm v.t., on-

regelmatig)

De zin staat in de verleden tijd en het onderwerp (bekende mannen) staat in de derde persoon meervoud. Het werkwoord

‘misdragen’ is onregelmatig en de juiste vorm is ‘misdroegn’. ‘t kofschip kan je hierbij niet helpen, dus je zult deze vorm

moeten leren.

2. Zo heeft vooral Justin Bieber zich niet beheerst; hij bekogelde het huis van zijn buurman met eieren en

deed mee aan illegale straatraces. (voltooid deelwoord, lijkt op persoonsvorm)

Aan het hulpwerkwoord ‘heeft’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘beheersen’ (beheers)

eindigt op een ‘s’, een medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘t’.

3. Bieber dragracete met zeer hoge snelheid door de straten van Hollywood en voerde gevaarlijke inhaalma-

noeuvres uit. (persoonsvorm v.t., anderstalige origine)

De zin staat in de verleden tijd en het werkwoord ‘dragracen’ (in wedstrijdverband op openbare wegen rijden) vervoeg

je gewoon als een Nederlands woord. Het onderwerp (Bieber) staat in de derde persoon enkelvoud en de stam van ‘dra-

gracen’ (dragrace; de ‘e’ is nodig voor de juiste uitspraak) eindigt op een s-klank, een medeklinker in ‘t kofschip. Daarom

krijgt de persoonsvorm ‘te’ aan het einde.

4. De entertainmentsites en showprogramma’s hadden het er vorig jaar maar druk mee. Zodra het nieuws

over de ene beroemdheid werd vermeld, had een andere al weer wat uitgespookt. (voltooid deelwoord, lijkt

op persoonsvorm)

Aan ‘werd’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘vermelden’ (vermeld) eindigt op een ‘d’,

geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘d’. Het voltooid deelwoord ‘vermeld’

lijkt hier op de persoonsvorm ‘vermeldt’, als in ‘De krant vermeldt het nieuws.’ Let hier dus goed op!

5. Een gasontploffing in een fabriek voor auto-onderdelen in de Chinese provincie Guangdong doodde vorige

week zeker zeventien mensen. (persoonsvorm v.t., regelmatig)

De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘doden’ (dood) eindigt op een ‘d’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Het

onderwerp (een gasontploffing t/m provincie Guangdong) staat in de derde persoon enkelvoud en de persoonsvorm krijgt

daarom ‘de’ aan het einde. Let hier op de dubbel ‘d’; de eerste is onderdeel van de stam, de tweede geeft de verleden tijd

aan.

6. 33 door de ontploffing verwonde mensen zijn door een naburig ziekenhuis opgevangen. (voltooid deel-

woord, bijvoeglijk gebruikt)

De juiste vorm is ‘verwonde’, omdat het woord hier iets zegt over 33 mensen. In zo’n geval gebruik je het voltooid deel-

woord (verwond) + ‘e’ als bijvoeglijk naamwoord.

7. Begin augustus 2014 was er ook al een explosie in een Chinese fabriek. Men twijfelt daarom sterk aan de

veiligheid van de fabrieken. (persoonsvorm t.t.)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘twijfelt’ bestaat hier uit de stam (twijfel) + ‘t’, omdat het onder-

werp (men) in de derde persoon enkelvoud staat.
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8. Beeld jij je weleens in hoe zwaar werken in zo’n gevaarlijke fabriek moet zijn? (persoonsvorm t.t., voor

persoonlijk voornaamwoord)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘beeld (in)’ bestaat hier uit alleen de stam (beeld), omdat het

onderwerp ‘jij’ niet voor de persoonsvorm staat, maar erachter. Dit is een uitzonderingsgeval dat je moet leren.

9. Poker is een kaartspel dat met twee tot tien mensen wordt gespeeld. (voltooid deelwoord, regelmatig)

Aan ‘wordt’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘spelen’ (speel) eindigt op een ‘l’, geen

medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘d’.

10. Als je goed pokert, kun je veel verdienen, maar je hebt ook geluk nodig. (persoonsvorm t.t.)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘pokert’ bestaat hier uit de stam (poker) + ‘t’, omdat het onder-

werp (je) in de tweede persoon enkelvoud staat.

11. Fatima doet mee aan het pokerspel, maar ze foldt de hele tijd. (persoonsvorm t.t., anderstalige origine)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. Het werkwoord ‘folden’ (je kaarten weggooien als je aan de beurt bent) vervoeg je

gewoon als een Nederlands woord en bestaat hier uit de stam (fold) + ‘t’, omdat het onderwerp (ze) in de derde persoon

enkelvoud staat.

12. Poker is heel populair en komt ook voor in popmuziek. Zo werd de hit ‘Pokerface’ van Lady Gaga door veel

radiostations grijsgedraaid. (voltooid deelwoord, regelmatig)

Aan ‘werd’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘grijsdraaien’ (grijsdraai) eindigt op

een ‘i’. Hoewel de ‘i’ wel in ‘t kofschip zit, is het geen medeklinker. ‘t kofschip gaat alleen over medeklinkers en daarom

eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘d’.

13. Drie gemaskerde mannen beschoten gisteren de redactie van het Franse satirische weekblad ‘Charlie

Hebdo’. (persoonsvorm v.t., onregelmatig)

De zin staat in de verleden tijd en het onderwerp (drie gemaskerde mannen) staat in de derde persoon meervoud. Het

werkwoord ‘beschieten’ is onregelmatig en de juiste vorm is ‘beschoten’. ‘t kofschip kan je hierbij niet helpen, dus je zult

deze vorm moeten leren.

14. De mannen richtten een waar bloedbad aan. Twaalf mensen kwamen om. (persoonsvorm v.t., regelmatig)

De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘richten’ (richt) eindigt op een ‘t’, een medeklinker in ‘t kofschip. Het

onderwerp (de mannen) staat in de derde persoon enkelvoud en de persoonsvorm krijgt daarom ‘ten’ aan het einde. Let

hier op de dubbel ‘t’; de eerste is onderdeel van de stam, de tweede geeft de verleden tijd aan.

15. Er is een schok door Frankrijk gegaan en in heel de wereld werd getwitterd met de hashtag #JeSuisCharlie.

(voltooid deelwoord, anderstalige origine)

Aan ‘werd’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werkwoord ‘twitteren’ (een bericht op Twitter

plaatsen) vervoeg je gewoon als een Nederlands woord. De stam (twitter) eindigt op een ‘r’, geen medeklinker in ‘t

kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘d’.

16. Dat betekent ‘Ik ben Charlie’. De tweets vormen een steunbetuiging aan alle nabestaanden. (persoonsvorm

t.t., lijkt op voltooid deelwoord in de zin)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘betekent’ bestaat hier uit de stam (beteken) + ‘t’, omdat het

onderwerp (dat) in de derde persoon enkelvoud staat. De persoonsvorm ‘betekent’ lijkt hier op het voltooid deelwoord

‘betekend’, als in ‘Dat heeft veel betekend.’ Let hier dus goed op!
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Antwoordblad 3

Dit antwoordblad hoort bij werkblad 3. Het correcte antwoord is onderstreept en de uitleg staat er gecursiveerd

onder.

1. Wist je dat mijn vader sinds jaar en dag in olie belegt? (persoonsvorm t.t., lijkt op voltooid deelwoord aan

het einde van de zin)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘belegt’ bestaat hier uit de stam (beleg) + ‘t’, omdat het onderwerp

(mijn vader) in de derde persoon enkelvoud staat. De persoonsvorm ‘belegt’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘belegd’,

als in ‘Mijn vader heeft belegd.’ en staat ook nog eens aan het einde van de zin. Let hier dus goed op!

2. De opbrengst van een vat Brent, de maatstaf voor olie, is flink verminderd en bereikte een voorlopig diep-

tepunt van 49,92 dollar. (voltooid deelwoord, lijkt op persoonsvorm)

Aan ‘is’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘verminderen’ (verminder) eindigt op

een ‘r’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘d’. Het voltooid deelwoord

‘verminderd’ lijkt op de persoonsvorm ‘vermindert’, als in ‘De opbrengst van een vat vermindert.’ Let hier dus goed op!

3. Dat is slecht voor beleggers, maar goed voor automobilisten. Waarschijnlijk besteed je namelijk, net als

veel anderen, een aardige som aan benzine. (persoonsvorm t.t., voor persoonlijk voornaamwoord)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘besteed’ bestaat hier uit alleen de stam (besteed), omdat het

onderwerp ‘je’ niet voor de persoonsvorm staat, maar erachter. Dit is een uitzonderingsgeval dat je moet leren.

4. De lage olieprijs boostte de afgelopen weken dan ook de benzineverkoop. De benzine is nu immers goed-

koper en daar profiteren veel mensen van. (persoonsvorm v.t., anderstalige origine)

De zin staat in de verleden tijd en het werkwoord ‘boosten’ (verhogen) vervoeg je gewoon als een Nederlands woord. De

stam van ‘boosten’ (boost) eindigt op een ‘t’, een medeklinker in ‘t kofschip. Het onderwerp (de lage olieprijs) staat in de

derde persoon enkelvoud en daarom krijgt het werkwoord ‘te’ aan het einde. Let hier op de dubbel ‘t’; de eerste is onderdeel

van de stam, de tweede geeft de verleden tijd aan.

5. Mijn broer plantte vorig jaar een mooie buxus in zijn tuin. (persoonsvorm v.t., regelmatig)

De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘planten’ (plant) eindigt op een ‘t’, een medeklinker in ‘t kofschip. Het

onderwerp (mijn broer) staat in de derde persoon enkelvoud en de persoonsvorm krijgt daarom ‘te’ aan het einde. Let

hier op de dubbel ‘t’; de eerste is onderdeel van de stam, de tweede geeft de verleden tijd aan.

6. Het boompje is in een jaar tijd aardig gegroeid. (voltooid deelwoord, regelmatig)

Aan ‘is’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘groeien’ (groei) eindigt op een ‘i’, geen

medeklinker in ‘t kofschip. Hoewel de ‘i’ wel in ‘t kofschip zit, is het geen medeklinker. ‘t kofschip gaat alleen over

medeklinkers en daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘d’.

7. De buxus is een zaadplant; de voortplanting geschiedt middels zaden. (persoonsvorm t.t., lijkt op voltooid

deelwoord in de zin)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘geschiedt’ bestaat hier uit de stam (geschied) + ‘t’, omdat het

onderwerp (de voortplanting) in de derde persoon enkelvoud staat. De persoonsvorm ‘geschiedt’ lijkt hier op het voltooid

deelwoord ‘geschied’, als in ‘Het wonder is geschied.’ Let hier dus goed op!

8. Die zaden ontstaan uit een bevruchte zaadknop en ontkiemen binnen een tot drie maanden. (voltooid

deelwoord, bijvoeglijk gebruikt)
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De juiste vorm is ‘bevruchte’, omdat het woord hier iets zegt over de zaadknop. In zo’n geval gebruik je het voltooid

deelwoord (bevrucht) + ‘e’ als bijvoeglijk naamwoord.

9. Zonder twijfel besteedt je informaticadocent veel aandacht aan allerlei nieuwe computerprogramma’s.

(persoonsvorm t.t., voor bezittelijk voornaamwoord)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘besteedt’ bestaat hier uit de stam (besteed) + ‘t’, omdat het on-

derwerp (je informaticadocent) in de derde persoon enkelvoud staat. Je kunt hier de fout ingaan door te denken dat je

hier de stam zonder ‘t’ moet schrijven, omdat ‘je’ na de persoonsvorm komt. ‘Je’ is hier bezittelijk en te vervangen door

‘jouw’ (jouw informaticadocent). Je krijgt dan altijd een ‘t’ na de stam.

10. Toch verdient ook de geschiedenis van de computer aandacht. ‘The Imitation Game’, een nieuwe film over

het leven en werk van computerpionier Alan Turing, is daarvan een mooi voorbeeld. (persoonsvorm t.t.,

lijkt op voltooid deelwoord in de zin)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘verdient’ bestaat hier uit de stam (verdien) + ‘t’, omdat het

onderwerp (de geschiedenis van de computer) in de derde persoon enkelvoud staat. De persoonsvorm ‘verdient’ lijkt hier

op het voltooid deelwoord ‘verdiend’, als in ‘Hij heeft de aandacht verdiend.’ Let hier dus goed op!

11. In de film zie je dat Turing broedt op een manier om de Enigma-code te kraken en zo de communicatie

van de Nazi’s te ontcijferen. De resulterende machine was essentieel voor de beëindiging van de oorlog en

was het prototype voor de hedendaagse computer. (persoonsvorm t.t.)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘broedt’ bestaat hier uit de stam (broed) + ‘t’, omdat het onder-

werp (Turing) in de derde persoon enkelvoud staat.

12. Benedict Cumberbatch, de acteur die ook Sherlock Holmes speelt, heeft afgewogen of hij de rol van Alan

Turing zou aannemen. Gelukkig is hij de uitdaging aangegaan, want hij speelt de Britse wiskundige met

verve. (voltooid deelwoord, onregelmatig)

Aan het hulpwerkwoord ‘heeft’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werkwoord ‘afwegen’ is

onregelmatig en de juiste vorm is ‘afgewogen’. ‘t kofschip kan je hierbij niet helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

13. Vindt u ook niet dat ‘Het Stenen Bruidsbed’ een geweldig boek is? (persoonsvorm t.t., voor persoonlijk

voornaamwoord)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘vindt’ bestaat hier uit de stam (vind) + ‘t’, omdat het onderwerp

(u) in de tweede persoon enkelvoud staat. Als het onderwerp ‘jij’ of ‘je’ is en achter de persoonsvorm staat, dan geldt een

uitzondering en schrijf je geen ‘t’, zoals in ‘vind je ook niet dat...’ Deze uitzondering geldt niet voor ‘u’ en daarom schrijf

je hier ‘vindt’.

14. Het boek van Harry Mulisch gaat over de Amerikaanse tandarts Norman Corinth, aan wie in 1958 een uit-

nodiging voor een congres in Dresden wordt verstuurd. (voltooid deelwoord, lijkt op persoonsvorm)

Aan ‘wordt’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘versturen’ (verstuur) eindigt op een ‘r’,

geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘d’. Het voltooid deelwoord ‘verstuurd’

lijkt hier op de persoonsvorm ‘verstuurt’, als in ‘Zij verstuurt een brief.’ Let hier dus goed op!

15. Tijdens WOII heeft Corinth deelgenomen aan bombardementen op de stad, waarbij ongeveer 35.000 bur-

gerslachtoffers vielen. Corinth vertrekt naar Dresden en de confrontatie met de gevolgen van het bombar-

dement choqueert hem. (persoonsvorm t.t., anderstalige origine)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. Het werkwoord ‘choqueren’ vervoeg je gewoon als een Nederlands woord en be-

staat hier uit de stam (choqueer) + ‘t’, omdat het onderwerp (de confrontatie met de gevolgen van het bombardement) in
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de derde persoon enkelvoud staat.

16. Aanbid of verguis Mulisch, dat is me om het even, maar je kunt niet ontkennen dat hij prachtige boeken

heeft geschreven. (gebiedende wijs)

Het werkwoord ‘aanbidden’ moet hier in de gebiedende wijs staan en krijgt daarom geen extra ‘t’ aan het einde; bij de

gebiedende wijs gebruik je alleen de stam (aanbid).
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Antwoordblad 4

Dit antwoordblad hoort bij werkblad 4. Het correcte antwoord is onderstreept en de uitleg staat er gecursiveerd

onder.

1. Soms snijdt je zus lastige onderwerpen aan tijdens het avondeten. Zo begon ze gisteren spontaan over de

Belgische anti-terreuractie van vorige week. (persoonsvorm t.t., voor bezittelijk voornaamwoord)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘snijdt’ bestaat hier uit de stam (snijd) + ‘t’, omdat het onderwerp

(je zus) in de derde persoon enkelvoud staat. Je kunt hier de fout ingaan door te denken dat je hier de stam zonder ‘t’ moet

schrijven, omdat ‘je’ na de persoonsvorm komt. ‘Je’ is hier bezittelijk en te vervangen door ‘jouw’ (jouw zus). Je krijgt dan

altijd een ‘t’ na de stam.

2. Bij die actie zijn donderdag vijftien mensen aangehouden. Volgens de politiewoordvoerder countert deze

inval een geplande aanslag op politieagenten en -bureaus. (persoonsvorm t.t., anderstalige origine)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. Het werkwoord ‘counteren’ (tegengaan) vervoeg je gewoon als een Nederlands

woord en bestaat hier uit de stam (counter) + ‘t’, omdat het onderwerp (deze inval) in de derde persoon enkelvoud staat.

3. Er zouden verdachten zijn bedwelmd met traangas. Dertien mensen zijn in België opgepakt en twee men-

sen zijn in Frankrijk aangehouden. (voltooid deelwoord, lijkt op persoonsvorm)

Aan ‘zijn’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘bedwelmen’ (bedwelm) eindigt op een

‘m’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘d’. Het voltooid deelwoord

‘bedwelmd’ lijkt hier op de persoonsvorm ‘bedwelmt’, als in ‘Het traangas bedwelmt de verdachte.’ Let hier dus goed op!

4. Daarnaast trof de politie kalasjnikovs, handvuurwapens, politie-uniformen en een grote som geld aan.

(persoonsvorm v.t., onregelmatig)

De zin staat in de verleden tijd en het onderwerp (de politie) staat in de derde persoon enkelvoud. Het werkwoord ‘treffen’

is onregelmatig en de juiste vorm is ‘trof’. ‘t kofschip kan je hierbij niet helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

5. Een nieuw schip zoekt naar de vermiste vlucht MH370. (voltooid deelwoord, bijvoeglijk gebruikt)

De juiste vorm is ‘vermiste’, omdat het woord hier iets zegt over de vlucht. In zo’n geval gebruik je het voltooid deelwoord

(vermist) + ‘e’ als bijvoeglijk naamwoord.

6. Het vliegtuig is op 8 maart vorig jaar van de radar verdwenen en is sindsdien spoorloos. (voltooid deel-

woord, onregelmatig)

Aan ‘is’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werkwoord ‘verdwijnen’ is onregelmatig en de juiste

vorm is ‘verdwenen’. ‘t kofschip kan je hierbij niet helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

7. Heeft het vliegtuig een noodlanding gemaakt? Is het gecrasht? Niemand weet het. (voltooid deelwoord,

anderstalige origine)

Aan ‘is’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werkwoord ‘crashen’ (neerstorten) vervoeg je gewoon

als een Nederlands woord. De stam van ‘crashen’ (crash) eindigt op een ‘h’, een medeklinker in ‘t kofschip. Daarom

eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘t’.

8. Vind je het, net als ik, ook zo’n eng idee dat niemand weet waar het vliegtuig is? (persoonsvorm t.t., voor

persoonlijk voornaamwoord)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘vind’ bestaat hier uit alleen de stam (vind), omdat het onderwerp

‘je’ niet voor de persoonsvorm staat, maar erachter. Dit is een uitzonderingsgeval dat je moet leren.
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9. Het CBS houdt bij hoeveel Nederlanders alleenstaand zijn. Nederland telt steeds meer singles: inmiddels

zo’n 2,8 miljoen. (persoonsvorm t.t.)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘houdt (bij)’ bestaat hier uit de stam (houd) + ‘t’, omdat het

onderwerp (het CBS) in de derde persoon enkelvoud staat.

10. Als er één sector is die van het hoge aantal singles profiteert, dan is het de datingbranche. Steeds meer

op datingsites belande singles vinden ook daadwerkelijk een partner. (voltooid deelwoord, bijvoeglijk ge-

bruikt)

De juiste vorm is ‘belande’, omdat het woord hier iets zegt over singles. In zo’n geval gebruik je het voltooid deelwoord

(beland) + ‘e’ als bijvoeglijk naamwoord.

11. Datingsites begeleidden vorig jaar een recordaantal singles. Van de stellen die in de afgelopen vijf jaar zijn

gaan samenwonen, heeft ruim 13 procent elkaar online gevonden. (persoonsvorm v.t., regelmatig)

De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘begeleiden’ (begeleid) eindigt op een ‘d’, geen medeklinker in ‘t kofschip.

Het onderwerp (datingsites) staat in de derde persoon meervoud en de persoonsvorm krijgt daarom ‘den’ aan het einde.

Let hier op de dubbel ‘d’; de eerste is onderdeel van de stam, de tweede geeft de verleden tijd aan.

12. Veel van die stellen dateten in eerste instantie online, maar spraken daarna toch op een fysieke plek af,

zoals in een restaurant. (persoonsvorm v.t., anderstalige origine)

De zin staat in de verleden tijd en het werkwoord ‘daten’ vervoeg je gewoon als een Nederlands woord. De stam van

‘daten’ (date; de ‘e’ is nodig voor de juiste uitspraak) eindigt op een t-klank en de ‘t’ is een medeklinker in ‘t kofschip. Het

onderwerp (veel van die stellen) staat in de derde persoon meervoud en daarom krijgt werkwoord ‘ten’ aan het einde.

13. Het jaarlijkse mediaonderzoek van Deloitte werd vorige week gepresenteerd. (voltooid deelwoord, regel-

matig)

Aan ‘werd’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘presenteren’ (presenteer) eindigt op een

‘r’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘d’.

14. De conclusie van Deloitte luidt: korte clips van YouTube gaan de gewone tv niet vervangen, jongeren willen

best betalen voor media en het papieren boek is niet dood. (persoonsvorm t.t.)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘luidt’ bestaat hier uit de stam (luid) + ‘t’, omdat het onderwerp

(de conclusie van Deloitte) in de derde persoon enkelvoud staat.

15. Het papieren boek belandt dus niet in de prullenbak. Dat heeft volgens het onderzoek onder andere met

de prijs, het imago en de beschikbaarheid van het papieren boek te maken. (persoonsvorm t.t., lijkt op

voltooid deelwoord in de zin)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘belandt’ bestaat hier uit de stam (beland) + ‘t’, omdat het

onderwerp (het papieren boek) in de derde persoon enkelvoud staat. De persoonsvorm ‘belandt’ lijkt hier op het voltooid

deelwoord ‘beland’, als in ‘Het papieren boek is niet in de prullenbak beland.’ Let hier dus goed op!

16. Nieuwssites overlaadden je de afgelopen jaren met nieuws over het einde van de televisie en het boek. Ge-

lukkig komt er nu een ander beeld naar voren. (persoonsvorm v.t., regelmatig)

De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘overladen’ (overlaad) eindigt op een ‘d’, geen medeklinker in ‘t kofschip.

Het onderwerp (nieuwssites) staat in de derde persoon meervoud en de persoonsvorm krijgt daarom ‘den’ aan het einde.

Let hier op de dubbel ‘d’; de eerste is onderdeel van de stam, de tweede geeft de verleden tijd aan.
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Antwoordblad 5

Dit antwoordblad hoort bij werkblad 5. Het correcte antwoord is onderstreept en de uitleg staat er gecursiveerd

onder.

1. Ik ben mijn vader dankbaar dat hij me nog dikwijls een verhaal van Karl May over de indiaan Old Shatter-

hand vertelt. (persoonsvorm t.t., lijkt op voltooid deelwoord aan het einde van de zin)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘vertelt’ bestaat hier uit de stam (vertel) + ‘t’, omdat het onder-

werp (hij) in de derde persoon enkelvoud staat. De persoonsvorm ‘vertelt’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘verteld’,

als in ‘Hij heeft me dat verhaal verteld’ en staat ook nog eens aan het einde van de zin. Let hier dus goed op!

2. De naam Shatterhand (vergruizende hand) duidt op de enorme kracht van de indiaan. Old Shatterhand

kan een man namelijk met één slag bewusteloos slaan. (persoonsvorm t.t.)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘duidt’ bestaat hier uit de stam (duid) + ‘t’, omdat het onderwerp

(de naam Shatterhand) in de derde persoon enkelvoud staat.

3. In de ‘De schat in het Zilvermeer’ van Karl May komen Old Shatterhand en Winnetou op voor de boeren.

Aan het einde van het verhaal hebben ze succesvol verschillende boerderijen beveiligd toen deze door ro-

vers werden aangevallen. (voltooid deelwoord, lijkt op persoonsvorm)

Aan het hulpwerkwoord ‘hebben’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘beveiligen’ (be-

veilig) eindigt op een ‘g’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘d’. Het

voltooid deelwoord ‘beveiligd’ lijkt hier op de persoonsvorm ‘beveiligt’, als in ‘Winnetou beveiligt een boerderij.’ Let hier

dus goed op!

4. Hun strijdkreet was dan ook: ‘Verdedig de boerderijen en red de boeren!’ (gebiedende wijs)

Het werkwoord ‘redden’ moet hier in de gebiedende wijs staan en krijgt daarom geen extra ‘t’ aan het einde; bij de

gebiedende wijs gebruik je alleen de stam (red).

5. Bouwbedrijf BAM tobde de afgelopen tijd over de jaarcijfers van 2014. (persoonsvorm v.t., regelmatig)

De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘tobben’ (tob) eindigt op een ‘b’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Het

onderwerp (bouwbedrijf BAM) staat in de derde persoon enkelvoud en de persoonsvorm krijgt daarom ‘de’ aan het einde.

6. Het bedrijf heeft in de eerste negen maanden een kleine brutowinst van 2,7 miljoen euro behaald. (voltooid

deelwoord, lijkt op persoonsvorm)

Aan het hulpwerkwoord ‘heeft’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘behalen’ (behalen

-en) eindigt op een ‘l’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘d’. Het voltooid

deelwoord ‘behaald’ lijkt hier op de persoonsvorm ‘behaalt’, als in ‘Jan behaalt zijn rijbewijs.’ Let hier dus goed op!

7. De omzet steeg met ruim 3 procent naar 5,2 miljard euro, maar volgens sommige analisten heeft het bedrijf

te vroeg gejuicht. (voltooid deelwoord, regelmatig)

Aan het hulpwerkwoord ‘heeft’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘juichen’ (juich)

eindigt op een ‘h’, een medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘t’.

8. Veel bouwbedrijven zagen hun winst teruglopen en outplaceten hun medewerkers. (persoonsvorm v.t.,

anderstalige origine)

De zin staat in de verleden tijd en het werkwoord ‘outplacen’ (begeleiden naar een nieuwe baan) vervoeg je gewoon als

een Nederlands woord. De stam van ‘outplacen’ (outplace; de ‘e’ is nodig voor de juiste uitspraak) eindigt op een s-klank
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en de ‘s’ is een medeklinker in ‘t kofschip. Het onderwerp (veel bouwbedrijven) staat in de derde persoon meervoud en

daarom krijgt werkwoord ‘ten’ aan het einde.

9. De basisbeurs voor studenten houdt op te bestaan. (persoonsvorm t.t.)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘houdt (op)’ bestaat hier uit de stam (houd) + ‘t’, omdat het

onderwerp (de basisbeurs voor studenten) in de derde persoon enkelvoud staat.

10. De Eerste Kamer heeft de invoering van het nieuwe leenstelsel geaccordeerd. (voltooid deelwoord, regel-

matig)

Aan het hulpwerkwoord ‘heeft’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘accorderen’ (accor-

deer) eindigt op een ‘r’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘d’.

11. Minister van Onderwijs Jet Bussemaker van de PvdA meed de media, omdat zij veel kritiek heeft gekregen

op haar plannen. (persoonsvorm v.t., onregelmatig)

De zin staat in de verleden tijd en het onderwerp (Minister van Onderwijs Jet Bussemaker van de PvdA) staat in de

derde persoon enkelvoud. Het werkwoord ‘mijden’ is onregelmatig en de juiste vorm is ‘meed’. ‘t kofschip kan je hierbij

niet helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

12. Lang bleef dan ook onduidelijk of er genoeg PvdA’ers konden instemmen met het plan. Met name Senator

Ruud Koole belichtte de nadelen van het leenstelsel voor studenten. (persoonsvorm v.t., regelmatig)

De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘belichten’ (belicht) eindigt op een ‘t’, een medeklinker in ‘t kofschip. Het

onderwerp (Senator Ruud Koole) staat in de derde persoon enkelvoud en de persoonsvorm krijgt daarom ‘te’ aan het

einde. Let hier op de dubbel ‘t’; de eerste is onderdeel van de stam, de tweede geeft de verleden tijd aan.

13. Veel mensen in Nederland vrezen dat de samenleving na de aanslagen in Parijs verhardt. (persoonsvorm

t.t., lijkt op voltooid deelwoord aan het einde van de zin)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘verhardt’ bestaat hier uit de stam (verhard) + ‘t’, omdat het

onderwerp (de samenleving) in de derde persoon enkelvoud staat. De persoonsvorm ‘verhardt’ lijkt hier op het voltooid

deelwoord ‘verhard’, als in ‘De samenleving is verhard.’ en staat ook nog eens aan het einde van de zin. Let hier dus goed

op!

14. De met verschillende vreedzame protesten beantwoorde aanslag op Charlie Hebdo werkt volgens betogers

spanningen tussen bevolkingsgroepen in de hand. (voltooid deelwoord, bijvoeglijk gebruikt)

De juiste vorm is ‘beantwoorde’, omdat het woord hier iets zegt over de aandacht. In zo’n geval gebruik je het voltooid

deelwoord (beantwoord) + ‘e’ als bijvoeglijk naamwoord.

15. De politie heeft de identiteit van de daders bevestigd, maar het blijft de vraag of ze zelfstandig, of uit naam

van een organisatie opereerden. (voltooid deelwoord, lijkt op persoonsvorm)

Aan het hulpwerkwoord ‘heeft’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘bevestigen’ (bevestig)

eindigt op een ‘g’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘d’. Het voltooid

deelwoord ‘bevestigd’ lijkt hier op de persoonsvorm ‘bevestigt’, als in ‘Het bevestigt hun vooroordelen.’ Let hier dus goed

op!

16. Beeld je je weleens in dat je een ander bent? Dan zie je dat er naast verschillen ook heel veel overeenkomsten

bestaan tussen groepen mensen en dat haat nergens voor nodig is. (persoonsvorm t.t., voor persoonlijk

voornaamwoord)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘beeld’ bestaat hier uit alleen de stam (beeld), omdat het onder-

werp ‘je’ niet voor de persoonsvorm staat, maar erachter. Dit is een uitzonderingsgeval dat je moet leren.
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Antwoordblad 6

Dit antwoordblad hoort bij werkblad 6. Het correcte antwoord is onderstreept en de uitleg staat er gecursiveerd

onder.

1. Bij omkoping in de sport denkt men vaak aan de wielersport, maar ook het laatste schandaal in de voetbal-

wereld getuigt van corruptie. (persoonsvorm t.t., lijkt op voltooid deelwoord in de zin)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘getuigt’ bestaat hier uit de stam (getuig) + ‘t’, omdat het onder-

werp (het laatste schandaal in de voetbalwereld) in de derde persoon enkelvoud staat. De persoonsvorm ‘getuigt’ lijkt

hier op het voltooid deelwoord ‘getuigd’, als in ‘Zij heeft tegen hem getuigd.’ Let hier dus goed op!

2. Ibrahim Kargbo zou als speler van Willem II in 2009 een wedstrijd tegen Ajax hebben gematchfixt. (vol-

tooid deelwoord, anderstalige origine)

Aan het hulpwerkwoord ‘hebben’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werkwoord ‘matchfixen’

vervoeg je gewoon als een Nederlands woord. De stam van ‘matchfixen’ (matchfix) eindigt op een ‘x’ en daarmee op een

s-klank. De ‘s’ is een medeklinker in ‘t kofschip en daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘t’.

3. De vreemde uitslagen van de ploeg worden aan dit omkoopschandaal geweten. (voltooid deelwoord, onre-

gelmatig)

Aan ‘worden’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werkwoord ‘wijten’ is onregelmatig en de juiste

vorm is ‘geweten’. ‘t kofschip kan je hierbij niet helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

4. Bestrijd corruptie door te focussen op sportprestaties, niet op geld. (gebiedende wijs)

Het werkwoord ‘bestrijden’ moet hier in de gebiedende wijs staan en krijgt daarom geen extra ‘t’ aan het einde; bij de

gebiedende wijs gebruik je alleen de stam (bestrijd).

5. Peter scrolt door de Facebook-pagina van Els. (persoonsvorm t.t., anderstalige origine)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. Het werkwoord ‘scrollen’ vervoeg je gewoon als een Nederlands woord en bestaat

hier uit de stam (scrol; er is maar één l nodig voor de juiste uitspraak) + ‘t’, omdat het onderwerp (Peter) in de derde

persoon enkelvoud staat.

6. Het speet hem achteraf niet, want hij heeft veel mooie foto’s van haar vakantie kunnen bekijken. (persoons-

vorm v.t., onregelmatig)

De zin staat in de verleden tijd en het onderwerp (het) staat in de derde persoon enkelvoud. Het werkwoord ‘spijten’ is

onregelmatig en de juiste vorm is ‘speet’. ‘t kofschip kan je hierbij niet helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

7. Wordt je foto eigendom van Facebook, of blijf je zelf eigenaar? Veel mensen hebben daar geen idee van. De

nieuwe privacy-voorwaarden van Facebook zijn dan ook al een tijdje onderwerp van gesprek. (persoons-

vorm t.t., voor bezittelijk voornaamwoord)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘wordt’ bestaat hier uit de stam (word) + ‘t’, omdat het onder-

werp (je foto) in de derde persoon enkelvoud staat. Je kunt hier de fout ingaan door te denken dat je hier de stam zonder

‘t’ moet schrijven, omdat ‘je’ na de persoonsvorm komt. ‘Je’ is hier bezittelijk en te vervangen door ‘jouw’ (jouw foto). Je

krijgt dan altijd een ‘t’ na de stam.

8. Overheden pleitten vorig jaar voor een versimpeling van de voorwaarden, maar dat heeft nog weinig op-

geleverd. (persoonsvorm v.t., regelmatig)

De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘pleiten’ (pleit) eindigt op een ‘t’, een medeklinker in ‘t kofschip. Het
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onderwerp (overheden) staat in de derde persoon meervoud en de persoonsvorm krijgt daarom ‘ten’ aan het einde. Let

hier op de dubbel ‘t’; de eerste is onderdeel van de stam, de tweede geeft de verleden tijd aan.

9. Fotograaf Erwin Olaf debuteert binnenkort als regisseur. (persoonsvorm t.t.)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘debuteert’ bestaat uit de stam (debuteer) + ‘t’, omdat het onder-

werp (fotograaf Erwin Olaf) in de derde persoon enkelvoud staat.

10. Hij werkt aan een verfilming van het boek ‘Een Schitterend Gebrek’ van schrijver Arthur Japin en zoomt

daarbij in op hoofdpersoon Giacomo Casanova. (persoonsvorm t.t., anderstalige origine)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. Het werkwoord ‘(in)zoomen’ vervoeg je gewoon als een Nederlands woord en

bestaat hier uit de stam (zoom) + ‘t’, omdat het onderwerp (hij) in de derde persoon enkelvoud staat.

11. Voor het filmproject researchte Olaf de Italiaanse Casanova (1725-1798) uitgebreid. (persoonsvorm v.t.,

anderstalige origine)

De zin staat in de verleden tijd en het werkwoord ‘researchen’ (onderzoeken) vervoeg je gewoon als een Nederlands woord.

De stam van ‘researchen’ (research) eindigt op een ‘h’, een medeklinker in ‘t kofschip. Het onderwerp (Olaf) staat in de

derde persoon enkelvoud en daarom krijgt werkwoord ‘te’ aan het einde.

12. Het scenario wordt door Arthur Japin zelf geschreven en het project werd vorige week gepresenteerd op

het Filmfestival Rotterdam. (voltooid deelwoord, regelmatig)

Aan ‘werd’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘presenteren’ (presenteren -en) eindigt

op een ‘r’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘d’.

13. De hypotheekrenteaftrek moet in Nederland verder worden versoberd. (voltooid deelwoord, lijkt op per-

soonsvorm)

Aan ‘worden’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘versoberen’ (versober) eindigt op

een ‘r’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘d’. Het voltooid deelwoord

‘versoberd’ lijkt hier op de persoonsvorm ‘versobert’, als in ‘De hypotheekrenteaftrek versobert.’ Let hier dus goed op!

14. De Belastingdienst vergoedde via de hypotheekrenteaftrek indirect een deel van hypotheken. Dat lijkt uit-

eindelijk te veel te gaan kosten. (persoonsvorm v.t., regelmatig)

De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘vergoeden’ (vergoed) eindigt op een ‘d’, geen medeklinker in ‘t kofschip.

Het onderwerp (de Belastingdienst) staat in de derde persoon enkelvoud en de persoonsvorm krijgt daarom ‘de’ aan het

einde. Let hier op de dubbel ‘d’; de eerste is onderdeel van de stam, de tweede geeft de verleden tijd aan.

15. De niet tot verder commentaar verleide president van De Nederlandsche Bank, Klaas Knot, zegt dat het

kabinet in 2017 aan de slag moet met de aftrek. (voltooid deelwoord, bijvoeglijk gebruikt)

De juiste vorm is ‘verleide’, omdat het woord hier iets zegt over de president van De Nederlandsche Bank. In zo’n geval

gebruik je het voltooid deelwoord (verleid) + ‘e’ als bijvoeglijk naamwoord.

16. Knot herhaalt zijn antwoorden tijdens een interview en geeft aan niet meer informatie te kunnen geven.

(persoonsvorm t.t., lijkt op voltooid deelwoord in de zin)

De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘herhaalt’ bestaat hier uit de stam (herhaal) + ‘t’, omdat het

onderwerp (Knot) in de derde persoon enkelvoud staat. De persoonsvorm ‘herhaalt’ lijkt hier op het voltooid deelwoord

‘herhaald’, als in ‘Hij heeft dat herhaald.’ Let hier dus goed op!
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